



會伴隨急促的心跳、震顫冒汗的手，或怕到身體不懂移動，不逕理智很快就會控制恐懼感，逐漸冷靜下來，而許先生卻失去控制恐懼的能力。

「試過一次，這一輩子都記得，那種恐懼我覺得不正常，初時還懷疑是否手術後遺症，但覆診檢查卻一切正常……」許先生說。原來他被恐懼突襲前因頸骨移位而入院治療一段時間，出院後要戴上頸箍。骨科醫生檢查後發覺不是生理問題，轉介他見心理醫生，結果證釋，恐懼感覺是人們與生俱來的求生技能，當喪失控制恐懼能力即患上「恐懼症（Phobias）」，患者會在特定的事物下有強烈的恐懼，如動物、人群或乘坐飛機等，即使他們知道恐懼程度不合理，且了解所懼怕的事物的危險性或威脅性其實很小。



恐懼症與恐慌症最
大分別是，前者有
特定驚怕的對象，
後者卻沒有。

本是正常的一個人，病發前亦沒有遇過交通意外，為何許先生會突然患上「恐懼症」而怕乘車

不快經歷亂血清素

恐懼VS驚恐

很多人混淆恐懼症及驚恐症。

恐懼症（Phobias）指對某些特定的事情、物件或地方感到過度和不合理的害怕，患者只要不接觸或離開引致「恐懼」的事物，恐懼感及所有身心徵狀就會消失。

但驚恐症（Panic Disorder，或稱恐慌症），是自發性出現恐慌突擊（Panic Attack），不因特定的事物或情景而誘發，患者是不知驚慌原因。恐慌徵狀持續時間較長，而且深怕「恐慌突擊」再次來臨，患者每日於焦慮及擔憂中度過。

呢？張醫生表示，恐懼症病因可以多方原因造成，但有研究認為與相關事物的不愉快經歷有關。

「如同時遇上腦內傳遞訊息的化學物質——血清素失衡時，人就未能理性思考處理事情，遇上恐懼的事物時，就會把害怕感覺無理地放大而失控。」張醫生說。

如此看來，難道與頸骨移位一事有關？事源病發前一年，許先生曾於海洋公園玩過山車，正當俯衝之時，他突然感全身麻痹如針拮，當時曾入院檢查幸無大礙，但一年後卻發現頸骨移位而要接受手術，且住院廿餘日。

「手術好成功，最慘是住院那段日子，一來住笨重頸箍而睡不好，二來同房病者日夜要開電視，

當踏進車廂的一刻，無形的焦慮驟升、心跳加速、手心出汗，這就是患上「恐懼症」的徵兆。



極度恐懼

在成長的過程中，有些人對某些事物特別懼怕，例如怕黑、怕打雷，有些昂藏七尺大漢怕口口……但這並不是甚麼病症，經過練習，始終能夠面對。

許先生經歷的卻不一樣，自小並不害怕乘車，但十年前他突然對乘搭交通工具極度懼怕，每次踏入車廂內，不消一分鐘就心跳加速、手不停震、情緒陷入極度驚惶不安中，只想立刻逃離車廂……



「小時候都未試過量車浪，但到了二十歲竟然怕乘車，我都覺得好奇怪……」他說。他第一次出現這種異常感覺，是在十年前坐上小巴後一分鐘內：「那時突然覺得好焦慮，好驚好慌，然後心跳加快，嘆嘆地跳，我想叫自己不要驚，但完全不能控制，當時我惟有立即落車……奇怪，離開車廂後好快就無異常失控的恐懼直竄全身，嚇得他雙手牢牢地捉緊扶手，耳邊只聽到由心臟傳來的聲音……他實在受不了，列車一到站他即逃命似的衝出車廂。」

每個人都試過恐懼，當下亦繞許先生，「自己怎會突然怕乘車呢？」不服氣的他決定再嘗試乘地鐵來測試真相。結果，由踏入車廂開始，同樣的恐懼感又再次侵襲，

我

是一個好大膽的人，未

十年前開始，我突然怕乘車……

自己是個大膽之人，與電話筒傳來的陽剛聲音十分配合。天不怕地不怕，玩過山車跳樓機沒半點懼色的硬漢子，為何突然會怕乘車呢？



▲「認知行為治療」是醫治恐懼症一重要方法，例如嘗試面對恐懼的車廂。

那次怪異的感覺事後一直纏繞許先生，「自己怎會突然怕乘車呢？」不服氣的他決定再嘗試乘地鐵來測試真相。結果，由踏入車廂開始，同樣的恐懼感又再次侵襲，

導致晚晚失眠，又病又累令我精神繃緊，後期意識更開始模糊。」許先生說。

雖然未能因此證實許先生的恐懼症是因過山車而起，但張醫生就此估計，可能他手術後未能好好休息，長期處於精神緊張中，因此導致血清素紊亂，加上不快經驗，因此觸發他懼怕「乘車」。

導致晚晚失眠，又病又累令我精神繃緊，後期意識更開始模糊。」許先生說。



極度恐懼乘搭交通工具的許先生，那次被逼乘飛機到廣州，最令他難受。

許先生十年前已見過精神科醫生，並積極接受治療。不過，對狗有恐懼的可以避開狗隻，畏高的可以不靠近窗口，但恐怕乘車的莫非今生都避開車廂，徒步上班嗎？

強迫搭車 忍受懼襲

只要離開恐懼的環境，患者生理及心理症狀才得以紓解。

其他恐懼症

廣場恐懼症：
害怕身處空曠地方，怕獨處或離家外出，憂慮遇上危險會得不到幫助，怕自己因害怕做出尷尬行為。

社交恐懼症：
害怕任何社交或公眾場合，怕面對人時不知所措。

幽閉恐懼症：
害怕身處封閉狹小空間，如電梯、車廂、隧道或機艙內。

▲ 密封及狹小的電梯最易誘發「幽閉恐懼症」。

▲ 玩過山車有機會傷及頸部，而許先生的恐懼症，極有可能是源於玩過山車後受傷的不愉快經歷。



下期預告：我無得生？

結婚數年都未有所出，大部分人都直指是女性問題。其實有三分一不育情況，是由男性引起。

三十五歲的姚太，結婚五年以來，用盡一切生仔辦法，但仍未有所出，一方面怕長輩催促，一方面怕丈夫責怪，內心負承極大壓力，終於堅強地面對不育治療，最後才發覺有問題的不是自己……

因篇幅關係，醫療信箱暫停。讀者如有任何醫療上的查詢或疑問，可將問題電郵至 medicfile@singtaonewscorp.com



▲ 血清素的紊亂，會影響患者理性思考，所以補充血清素調節劑是第一線治療。

藥物治療 試飛廣州

「許先生病情持續十年，且已影響身體健康，可算是嚴重。」張醫生說。他首先為許先生下藥治療，處方血清素補充劑、鎮靜劑及治療失眠藥物，填補處理壓力及負面情況的化學傳遞物質之餘，亦紓緩他緊張的精神，令他能夠安睡。

邊強迫自己乘車的許先生，就此與「恐懼症」糾纏十年，病情毫無起色。幸好在家族公司工作，因此身患恐懼症的他，得家人體諒，但去年生意轉往大陸，每日要北上上班，每次的長途火車，就如打仗一樣，已嚴重身心疲累的他，決定要克服恐懼，去年九月找到張建良醫生，望能徹底解決問題。

「我性格就是不服輸，明知乘車會好辛苦，但仍強迫自己面對恐懼，反正每次只要離開車廂就無事，所以試試無妨，或者終有一次能克服恐懼感呢！」可惜事與願違，每次只要許先生進入車廂，恐懼感就無限地擴散，半秒不放過他。有一次因工作關係，他要乘飛機往台灣公幹，那次情況更悽慘，全程要空姐陪伴在側安撫，但恐懼感早已令他身心疲累，陷入慌亂中，當時如何度過也記不起。

一邊看精神科專科醫生，一邊強迫自己乘車的許先生，就此與「恐懼症」糾纏十年，病情毫無起色。幸好在家族公司工作，因此身患恐懼症的他，得家人體諒，但去年生意轉往大陸，每日要北上上班，每次的長途火車，就如打仗一樣，已嚴重身心疲累的他，決定要克服恐懼，去年九月找到張建良醫生，望能徹底解決問題。